

Храм Рождества Богородицы в Гульнево

Печатается по благословению настоятеля. Алексия

Рождество Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии.

МАТЕРЬ БОЖИЯ ЕСТЬ РАЙ.

Мы видим сегодня новорожденную Девочку и понимаем величие любви Божией. Слышим плач малого Ребенка и учимся неизреченной премудрости Троицы. Смотрим на человеческое Дитя и сквозь слезы видим, как высоко может вознестись человек любовью — к сияющему светом престолу Жизни.

Пресвятая Дева Богородица родилась сегодня. Она восходит, как солнце, из слез молитвы, из доброты благословенной старости и из священной чистоты. Сияет в мире как плод чуда Божия Девочка, большая небес, готовящаяся родить Творца всех.

Малышка, чуть слышно плачущая сегодня, станет Ходатаицей рода человеческого. Девочка легкая, как пушинка, пространнее небес. Крошечка, прильнувшая к груди бабушки Господней, готовится стать священным храмом и раем словесным.

Она церковь, потому что в Ней вместился и почивал Царь Небесный. Она — храм вечности, потому что в Ней одевается в человеческое существо Сам Бог. Создатель галактик из смирения любви всецело вмещается в малую и девственную утробу Матери Своей.



Она храм Непорочного Агнца Божия, потому что носит на руках Своих, качая, Носящего всю тварь.

Матерь Божия — Матерь Церкви, потому что никто никогда не может унаследовать Христа, если таинственно не родит Его в душе, как родила Его во плоти Дева небесной любви. Никто не может принять Источника жизни, если не чувствует благоуханных Божественных слез девства в глазах Той, Которая родила Его. Никто не может любить Человеколюбца, если духовно не станет матерью в душе, чтобы родить Его втайне. Обожение человеческого естества — это образ и развитие воплощения Господа от Пречистой. Когда Она качает на руках Бога, мириады ангелов вздыхают. Когда Она лобзает Сына Своего, вселенная преисполняется Божественной любви. Когда нежно шепчет вечному Младенцу, весь мир обретает свой сокрытый смысл.

Однако еще больше, чем храм, Матерь Божия есть рай словесный, таинственный рай, говорящий о высшем призвании человека к вечной любви. Дева есть Неопалимая Купина, в которой материя освящается и навеки избавляется от тлена, пылая любовью к Богу, но не истребляясь тлением.

Ее детородное девство представляет существо рая, в котором материя проникается благодатью и побеждает законы естества законами любви. Ее чистота, рождающая Жизнь, — богословская метафора рая, сокровенный образ Царства Божия, путь, на который направляется вселенная, обремененная грехами. Каждый человек, наследующий рай, это в действительности тот, кто достиг того, чтобы любить Бога материнской любовью, не спать ночей над Ним и возвращать Его в глубине своего сердца, чтобы Он стал в тебе всем.

Пресвятая Дева — источник любви, потому что восполняет Собой плачущую любовь человека, обнаженного благодати, и все желание Бога соединиться с нами. Ее щедроты изливаются на человечество, не ожидая его согласия и просьб, но непрестанно распространяя сладость любви из Ее материнского сердца. Вся вселенная, беременная Богом, с любовью смотрит на Ту, Которая родила Его, и учится преисполняться светом, изливающимся из Вечного. Человечество проникает в тайны истории и учится евхаристическому преобразованию материи в энергию по благодати, как в Рождестве, которое девствует, и смерти, которая становится залогом жизни.

Мы видим сегодня новорожденную Девочку и понимаем величие любви Божией. Слышим плач малого Ребенка и учимся неизреченной премудрости Троицы. Смотрим на человеческое Дитя и сквозь слезы видим, как высоко может вознестись человек любовью — к сияющему светом престолу Жизни. Целуем в душе Младенца и учимся на вечной кафедре богословия.

Ее молчание дороже всех слов мира сего. Ведь самой большой силой во вселенной является любовь, дающая жизнь, принесение себя в жертву, которое рождает дитя. И самый великий свет во вселенной — это сила любить целую вечность тех, кто убил Твоего Ребенка.



Выпуск № 54

21.09.2013

**В сей день празднуется
память святых:
Прпп. Иоанна (1957) и
Георгия (1962), исповедни-
ков.**

Священник Иоанн Валентин Истрати

В помощь молящимся за Божественной Литургией.

Антифон 1, глас 2:

Помяни, Господи, Давида / и всю кротость его. *Вспомни, Господи, Давида / и всю кротость его.*

Молитвами Богородицы, Спасе, / спаси нас.

Се, слышахомя во Евфрафе, / обретохомя в полях дубравы. *Вот, мы услышали, о ней в Евфрафе, / нашли ее на равнинах лесистых.*

Молитвами Богородицы, Спасе, / спаси нас.

Преславная глаголашася о тебе, / граде Божий. *Славное сказано о тебе, / город Божий.*

Молитвами Богородицы, Спасе, / спаси нас.

Бог посреде его, / и не подвижится. *Бог посреди него, / и он не поколеблется.*

Молитвами Богородицы, Спасе, / спаси нас.

Слава, и ныне: Молитвами Богородицы, Спасе, / спаси нас.

Антифон 2, глас 2:

Клятсся Господь Давиду истинною, / и не отречетсяя. *Клялся Господь Давиду в истине / и не отречется от неё.*

Спаси ны, Сыне Божий, / восвятих дивенный, поющия Ти: аллилуиа.

От плода чрева твоего / посажду на престоле твоём. *От плода чрева твоего / посажу на престоле твоём.*

Спаси ны, Сыне Божий, / восвятих дивенный, поющия Ти: аллилуиа.

Тамо возвращу рог Давидови, / уготовах светильник помазаннику Моему. *Там возвращу рог Давиду, / приготовил Я светильник помазаннику Моему.*

Спаси ны, Сыне Божий, / восвятих дивенный, поющия Ти: аллилуиа.

Яко избрал Господь Сиона, / изволи его в жилище себе. *Ибо избрал Господь Сион, / выбрал его в жилище Себе.*

Спаси ны, Сыне Божий, / восвятих дивенный, поющия Ти: аллилуиа.

Слава, и ныне: Песнь Господу Иисусу Христу:

Единородный Сыне и Слово Божий, / Безсмертен Сый / и изволивый спасения нашего ради / воплотиться от Святой Богородицы и Приснодевы Марии, / непреложно вочеловечивыйся, / распный же, Христэ Боже, смертию смерть поправый, / Един Сый Святой Троицы, / прославляемый Отцом и Святым Духом, спаси нас. *Единородный Сын и Слово Божие! / Бессмертный и благоволивый спасения нашего ради / воплотиться от Святой Богородицы и Приснодевы Марии, / неизменно вочеловечивыйся и распятый, Христэ Боже, / смертию смерть поправый, / Один из Святой Троицы, / прославляемый со Отцом и Святым Духом, спаси нас!*

Антифон 3, глас 4:

Здесь поселюся, / яко изволих я. *Здесь поселюсь, / ибо Я избрал его.*

Тропарь Рождества Богородицы, глас 4:

Рождество Твое Богородице Дево, / радость возвести всей вселенной: / из Тебя бо возсия солнце правды Христос Бог наш, / и разрушив клятву, даде благословение, / и упразднил смерть, дарова нам живот вечный. *Рождество Твое, Богородица Дева, радость возвестило всей вселенной, ибо из Тебя воссияло Солнце правды, Христос Бог наш; и, отменив проклятие, Он дал благословение, и, упразднив смерть, даровал нам жизнь вечную.*

Освятити есть селение / Своё Вышний. *Освятит обитель / Свою Всевышний.*

Тропарь: Рождество Твое, Богородице Дево:

Свят храм твой, / дивен в правде. *Свят храм Твой, / дивен в правде.*

Тропарь: Рождество Твое, Богородице Дево:

Святѣня и велелѣпота / во святѣле его. *Святость и великолепие / во святилище Его.*

Тропарь: Рождество Твое, Богородице Дево:

Вход: Приидите, поклонимся и припадёмко Христу, / спаси ны, Сыне Божий, / во святых дивенный, поющия Ти: / аллилуиа.

Тропарь: Рождество Твое, Богородице Дево:

Слава и ныне: Кондак Рождества Пресвятой Богородицы, глас 4:

Иоакимъ и Анна апоношѣнія безчадства, / и Адамъ и Ева отъ тли смертнаго свободистася Пречистая, / во святѣмъ рождествѣ Твоѣмъ. / То празднуютъ и людіе Твои, / вини прегрешѣній избавльшесе, / внегда звати Ти: / неплоды раждаетъ Богородицу, и питательницу жизни нашея.

Иоакимъ и Анна отъ поношения за бездетность и Адамъ и Ева отъ тления смертнаго освободились святымъ Твоимъ рождествомъ, Пречистая. Его празднуютъ и люди Твои, отъ осужденія за грѣхи избавленные, восклицая Тебѣ: «Неплодная рождаетъ Богородицу и Питательницу Жизни нашеи!»

Прокимен, глас 3, песнь Богородицы: Величитъ душа Моя Господа, / и возрадовася дух Мой о Бозѣ Спасѣ Моѣмъ.

Стих: Яко прирзе на смиреніе Рабы Своея, се бо, отныне ублажатъ Мя всиродѣ.

Апостол. Послание к Филипписим, зач. 240, гл. II, 5-11.

Братіе, сіе да мудрствуетъ звъвася, еже изъ во хгѣ іисѣ, и еже во образѣ божіи снѣ, не восхищеніемъ нещевъ бжтвиравень богу. но себѣ умалилъ, зракъ раба пріимъ, въ подобіи человѣчествѣ бжвѣ изъ образомъ брѣтеснъ кожечеловѣкъ. смирилъ себѣ, послушалъ въ бжвѣ даже до смерти, смерти же ктныи. тѣмъ же изъ бгѣ ерго2 превознесѣ, изъ дарова езмѣ и мз, еже паче вскаго и мене: да ѣ и мени іисовѣ скоко лѣно поклонитсѣ, небсныхъ, изъ земныхъ, изъ преисподнихъ: изъ вскъзхкъ исповѣсть хквтдѣ іисѣ хгтосѣ, въ славу бга пц7а.

нія, какіе и во Христѣ Иисусѣ:

Онъ, будучи образомъ Божиимъ, не почиталъ хищеніемъ быть равнымъ Богу;

но уничижилъ Себя Самого, принявъ образъ раба, сделавшись подобнымъ человекамъ и по виду ставъ какъ человекъ;

смирилъ Себя, бывъ послушнымъ даже до смерти, и смерти крестной.

Посему и Богъ превознесъ Его и далъ Ему имя выше всякаго имени,

дабы предъ именемъ Иисуса преклонилось всякое колено небсныхъ, земныхъ и преисподнихъ,

и всякій языкъ исповедалъ, что Господь Иисусъ Христосъ въ славу Бога Отца.

Братія, в вас должны быть те же чувства-

Аллилуиа, Аллилуиа, Аллилуиа, глас 8:

Слѣши, Дщи, и виждь, и приклонѣ уху Твоѣ.

Лицѣ Твоѣмѣ помолѣтсѣ бога ти людіи.

Святое Евангелие. От Луки, зач. 54, X, 38-42; XI, 27-28.

Во времзцѣ, вниде іисѣ въ веснѣкую: жена же неказ и менемъ марфа пріистъ ерго2 въ домъ свой.

В продолженіе пути ихъ пришелъ Онъ в одно село: и сестра е4й бѣ нарицаема з марја, ѣже изъ сѣдши при ногѣ іисову слѣшаше слово ергв2.

марфа же молвше ѣ мнозѣ службѣ, ставши же рече: гди, не бжеши ли, хквсестра моѣ ездѣну мснѣ стави служити; рцы2 къ бв е4й, да ми2 поможетъ.

Марфа же заботилася о большомъ угощеніи и, твѣщавъ же іисѣ, рече е4й: марфо, марфо, печешисѣ, изъ молвиши ѣ мнозѣ.

ездѣно же е4сть на потребу: марја же благоучастъ избрѣ, ѣже не ти1метецъ т неѣ.

Иисусъ же сказалъ ей в ответъ: Марфа! Марфа!

бхстѣ же ездѣ глаголаше сіѣ, воздвигши неказженъ агласъ т народа, рече

ніе; здѣсь женщина, именемъ Марфа, приняла Его в домъ свой;

у неѣ была сестра, именемъ Марія, которая села у ногъ Иисуса и слушала слово Его.

подойдя, сказала: Господи! или Тебѣ нужды нетъ, что сестра моя одну меня оставила служить? скажи ей, чтобы помогла мнѣ.

ты заботишься и суетишься о многомъ,

а одно только нужно; Марія же избрала благоую часть, которая не отнимется у неѣ.

емѣ: блаженочево носившее тѣ, изъ сосца ±же ези2 ссалъ.

цнѣ же речѣ:
тѣм же ꙗко бже блженн слшшщн слово бже,
из хранщце єс.

высвй голос из народа, сказала Ему: блаженно
чрево, носившее Тебя, и сосцы, Тебя питавшие!

А Он сказал: блаженны слышащие слово Бо-
жие и соблюдающие его.

Когда же Он говорил это, одна женщина, воз-

Слава Тебе, Господи, слава Тебе.

Вместо Достойно:

Величій, душѣ мой, / преславное рождество Божия Матере.

Ирмос, глас 8: Чуждематерем девство, / и
страннодевам деторождение; / на Тебѣ, Богородице, /
обоѣ устроишася. / Тем Тя, вся племена земная, / не-
престанно величаем.

*Чуждое матерям девство / и несвойственное де-
вам деторождение – / то и другое совершилось на
Тебе, Богородица: / потому все мы, племена земные,
/ непрестанно Тебя величаем.*

10 фактов о Рождестве Пресвятой Богородицы

1. Рождество Божией Матери — первый двенадцатый праздник церковного года.

Церковный год начинается 14/1 сентября. Рождество Божией Матери — первый великий праздник церковного года, Успение — последний.

2. Копты празднуют Рождество Богородицы в мае.

Христиане, живущие по юлианскому календарю, празднуют это событие 21 сентября (по н.ст.), живущие по григорианскому — 8 сентября. А вот копты установили празднование в честь Рождества Пресвятой Богородицы 9 мая. Это связано с тем, что повсеместно праздновать Рождество Богородицы стали уже после V века. Коптские христиане не приняли решений Халкидонского собора и отпали от Церкви раньше, и решение о дате праздника принимали независимо от всего христианского мира.

3. В Евангелии о Рождестве Божией Матери нет ни слова.

Священное Писание — это весть о пришествии в мир Христа Спасителя. О Божией Матери в нем сказано немного — в основном то, что важно для нашего спасения. Остальные биографические подробности мы узнаем из Священного Предания Церкви. В частности, история сегодняшнего праздника и вообще жизнь святых Иоакима и Анны описаны в первых семи главах Протоэвангелия Иакова, написанного во второй половине II — начале III в.

4. На месте Рождества Богородицы стоят и православный, и католический храм.

Согласно общепринятому преданию, которого одинаково придерживаются православные и католики, Дева Мария родилась в доме Иоакима и Анны, который находился в северо-восточной части Иерусалима, однако точное место православные и католики указывают по-разному. Эти места эти отстоят друг от друга примерно на 70 метров. На православном построен монастырь святой Анны, на первом этаже которого есть церковь в честь Рождества Богородицы, а под самим зданием монастыря сохранилась пещера, бывшая, по преданию, частью дома Иоакима и Анны. Католики указывают место дома в непосредственной близости от Вифезды. Они построили там базилику святой Анны, в крипте которой также находятся древние подземные помещения.

5. Дева Мария происходит из пророческого, царского и священнического родов.

Святая праведная Анна происходила из колена Левия, из рода первосвященника Аарона, Иоаким — из колена Иуды из рода Давида. В Деве Марии, таким образом, соединяются две важнейшие сакральные генеалогические линии иудейского Священного Писания: царская и мессианская линия Давида и священническая — Аарона. Они объединяются в Иисусе Христе как Мессии, Царе и одновременно Небесном Первосвященнике.

6. В этот день можно говорить не только о различиях между православными и католиками, но и об общем между нами.

Католики считают, что Дева Мария была зачата непорочно, православные не соглашались с этим утверждением и следующими из него выводами. Однако тропарь Рождества Божией Матери у нас одинаковый. Такие совпадения текстов песнопений встречаются достаточно редко.

7. Этот праздник не избежал преломления народным сознанием.

21 сентября, в день осеннего равноденствия, сельские жители праздновали Осенины: осень прогоняет лето, завершаются полевые работы, и вся жизнь переходит в следующую фазу. В сознании русского человека образ Осенины сливался с образом Богородицы, посему обращались к ней: «Богородица Пречистая, избави от маеты, надсады, от других отведи, моё житие-бытие освяти!»

8. В соборе в честь Рождества Богородицы были погребены святые Петр и Феврония Муромские.

Этот собор стоял в Муроме, на вершине Воеводской горы над Окой. До революции 1917 года в его Петропавловском приделе почиливали мощи муромских чудотворцев Петра и Февронии. После революции собор был разграблен, часть древнейших икон и утвари передана в местный краеведческий музей, равно как святые мощи. В 1924 г. собор был закрыт, а затем разрушен.

9. В честь родителей Девы Марии названы улицы и район в Москве.

Улица Большая Якиманка получила свое название по имени придела Иоакима и Анны Благовещенской церкви, впервые построенной в 1493 и снесенной в 1933. Храм располагался на месте пересечения улицы Малая Якиманка и современного Якиманского проезда. По имени главной улицы получил название и весь район.

10. Святые Иоаким и Анна попали на гербы городов.

На гербах Кобрин (Беларусь), Санкт-Аннена (Германия) и Яхимова (Чехия) изображены святые праотцы. Несложно догадаться, что Яхимов назван в честь Иоакима, Санкт-Аннен — в честь Анны. На герб Кобрин изображение святой Анны попало благодаря Анне Ягеллонке, которой в 1589 году ее племянник король польский и великий князь литовский Сигизмунд III передал во владение город с окрестными

ЗЕМЛЯМИ.